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Adunarea Preoţime.. 
— Cuvântul de deschidere al presiden-

tului secţiei. — 

P. Sf. Domnule Episcop, 
On. Adunare Generală, 
Onoraţi Oaspeţi! 

Se împlinesc în curând trei ani de zile, 
de când Preoţimea din actuala eparhie a Ara
dului s'a întrunit spre a se constitui în cadrele 
,Asociaţiunei Andrei Şaguna" a Clerului ort. 
român din mitropolia noastră. 

După statutele noastre s'ar fi cuvenit, ca 
adunarea secţiei Arad să se fi întrunit în fie
care an câte-o dată. Dar lucrul acesta ni-a 
fost absolut imposibil, din mai multe pricini 
neatârnătoare de voinţa noastră. Clerul nostru 
adecă, ţinut prin misiunea sa însăşi în izola
rea patriarhală a satelor noastre şi nefamilia
rizat din destul şi în practică cu ideia de or
ganizare a puterilor de muncă, care ideie este 
signatura vremurilor nouă, a îmbrăţişat, ce e 
drept, ideia de a-şi organiză şi potenţa pute
rile de muncă. Suntem însă numai la începu
tul începutului. 

Conştiinţa despre necesitatea organizaţiei 
şi despre sporirea capacităţii noastre de muncă 
prin înfrăţirea mai deaproape a sufletelor şi a 
puterilor de muncă, prinde în mijlocul nostru 
rădăcini tot mai largi şi mai adânci. Şi am 
apucat deja pe cărările muncei pentru reface
rea morală şi culturală a vieţii obşteşti, ple
când dela începuturi modeste, cari, după a 
mea părere, pot să fie semne de mai bun 
augur, tocmai pentrucă au nota progresiunei 
sau a desvoltării succesive. 

Iată momentul psihologic, care mă face 
să cred din tot sufletul meu în ideia organi
zaţiei noastre şi să nădăjduesc o activitate tot 
mai spornică în măsura, în care se va înălţa 
nivelul conştiinţei noastre preoţeşti şi 'va 
pătrunde şi în sufletul fraţilor preoţi crezul 
lumei moderne, că munca individuală şi răz-
leaţă, fie cât de elevată, nu va putea aduce 
acele roade, pe cari le va aduce munca ră

sărită din înfrăţirea sufletelor şi potenţată 
prin asociarea tuturor energiilor de muncă. 

Iată: de ce trebue să existe şi să se 
afirme, tot mai mult, Preoţimea în cadrele 
Asociaţiunei sale. Pentruca, adecă, la adresa 
organizaţiei noastre să ni-se potrivească cu
vântul din sf. Evanghelie de astăzi: Până 
acum nu aţi cerut nimic întru Numele Meu; 
cereţi şi veti luă, ca bucuria noastră să fie 
deplin. (S. Ev. Ioan: XVI.). 

* 
In lucrul ce am avut de a-1 săvârşi în 

aceşti trei ani de începuturi, în cari ne-am 
îndreptat mereu gândul cătră o deplină bucu
rie asupra roadelor râvnite pe calea organi
zaţiei noastre, problema ni-a fost mai ales 
aceea, de a deştepta conştiinţele noastre preo
ţeşti, spre a înţelege chemarea nouă a vremu
rilor la o activitate organizată în vederea ma
rilor şi multelor necesităţi de azi, — dar şi 
de a trezi interesul masselor credincioşilor, 
pentru munca ce o datorim pentru reconstrui
rea vieţii sufleteşti, grav tulburată, şi pentru 
consolidarea vieţii publice pe temeliile indi-
structibile ale idealului lui Hristos. 

Ce am putut realiză în ambele aceste 
direcţiuni, se va vedea din lucrările şi rapoar
tele ce Vi-le prezentăm. 

Dările de seamă, ale Biroului şi ale Co
mitetului secţiei, sunt întocmite din adins în 
aşa fel, ca să se înlesnească pentru cât mai 
mulţi vederea clară asupra lucrărilor, precum 
şi a lacunelor noastre. 

Dorim adecă aceea, ca atât Preoţimea 
însăşi, prin comisiunile cari au primit ieri 
acele dări de seamă, cât şi ceilalţi, cari se 
interesează de lucrările noastre, să cunoască 
realitatea, spre a ne veni, cu toţii, în sprijin 
la munca nouă ce ne aşteaptă pe viitor. 

* 
Conştiinţa misiunei preoţeşti, privită în 

senzul unei apostolii stăruitoare, este factorul 
de căpetenie, din care a răsărit ideia orga
nizaţiei noastre. Cultivarea acestei conştiinţe 
este şi trebuie să rămână peatra unghiulară 
a preocupaţiilor noastre, ale tuturora. 



întrunirile de până aci ale Preoţime! în 
adunări şi conferenţe la despărţăminte sau 
după protopopiate, a sporit aceasta conştiinţă 
a misiunei preotului modern. Iar întrunirile la 
apostolie religioasă şi culturală, în cercurile 
religioase, în mijlocul poporului, prin predici 
şi slujbe soborniceşti şi prin contactul viu cu 
poporul, au avut darul de a spori încrederea 
preoţimei şi de a-i deştepta nădejdile, că să
mânţa Cuvântului lui Dumnezeu şi a Culturii 
româneşti, ce se seamănă cu asemenea pri
lejuri în ţarina bună a sufletului Poporului 
nostru, va aduce rod însutit. Va trebui însă 
să ni impunem, cu toate ocaziunile şi mai 
ales la prilejurile Asociaţiei în contact cu po
porul credincios, toate prevederile, ca . şă nu 
se surpe noaptea ceeace se zideşte peste zi. 

De altfel, — după terenul de cultivare a 
conştiinţei preoţeşti, restaurarea religioasă-
morală şi culturală a Credincioşilor este te
renul cel mai apropiat, de muncă, pentru or
ganizaţia noastră; acolo, în păturile de jos 
ale poporului, unde este sîmţită nevoia arză
toare a foarte multor trebuinţi sufleteşti; acolo,, 
în cercurile religioase de pe sate, unde s'a 
pus din partea Asociaţiei Clerului începutul 
câtorva „case culturale" pentru popor; — 
acolo, în contactul viu şi neîntrerupt cu cre
dincioşii, cari se ataşază tot mai călduros la 
munca asociată a Clerului nostru. 

Acest contact cu poporul, căruia nu-i ce
rem nimic pentru noi decât numai inima şi 
sufletul întreg, este predestinat să fie pentru 
Preoţimea noastră, aceea ce se spunea în mi
turile vechi despre Anteu că, în sdravăna sa 
încăierare, primea puteri noui de câte ori 
atingea pământul. 

Acest pământ, dătător de energii pentru 
munca noastră şi care aşteaptă o revărsare de 
apă vie din partea păstorirei sufleteşti, este 
masa mare a Bisericii vii alui Hs., credincioşii, 
dintre cari şi pentru cari suntem şi noi Preoţii. 

Din aceasta convingere purcezând, con
ducerea secţiei Arad a Asociaţiei Clerului, 
este împăcată în conştiinţa sa, chiar şi dacă 
n'am ţinut în doi ani trecuţi adunarea secţiei 
noastre. 

Fericiţi am fi dacă, dela întrunirea de azi 
a secţiei, am plecă fiecare cu conştiinţa ele
vată şi cu hotărîre tare în suflet, de a des-
voltâ pe viitor maximul acelor energii, ce ni
se cere, în străduinţele pentru refacerea sufle
tească a noastră înşine, apoi ca paznici ai 
sfintelor altare şi ai credinţei şi ca îndrumă
tori ai sufletelor spre ostroavele mântuitoare 
ale idealurilor şi ale moralei! 

Fericiţi am fi, dacă am prinde aceasta 
notă sufletească, mai ales că, expirându-ne 
mandatul de 3 ani, azi se va restaura secţia 
şi este absolut de dorit, ca alegerea pentru 
secţie să scoată la suprafaţă elementele cele 
mai capabile şi mai pline de râvnă pentru 
munca ce ne aşteaptă în viitor. 

* 
Munca de purificare a conştiinţelor şi de 

îndrumare nouă a vieţii creştineşti şi a orga
nizaţiei noastre trebue însă s'o începem dela 
noi înşine. Statutele Asociaţiei noastre chiar 
prevld (§ 2) lucrul acesta, al cultivării Cle
rului. 

In preocupările noastre, de a inactiva 
organizaţia Cierului, ni-a rămas puţin timp de 
a medita asupra acestei probleme, ce isvo-
reşte din porunca Mântuitorului, care tocmai 
Ierarhiei — fără deosebire de ranguri şi stări 
— i-a zis cândva; „Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei fap
tele voastre cele buñe, să preamărească pe 
Tatăl din Ceriuri". 

Doresc, ca şi aici, în marea publicitate, 
să accentuez aceasta problemă a organizaţiei 
noastre: tendenţa de a ne face exemple, vii 
şi grăitoare, prin purtarea de grije de îmbu
nătăţirea sufletelor noastre. 

Iată, de pildă în Paresimile trecute, cu 
prilejul adunărilor de primăvara ale despăr-
ţămintelor, s'au ţinut, în câteva locuri, şl 
misiuni religioase de ale preoţilor, pentru edi
ficarea lor sufletească. S'au ţintit cuvântări şi 
meditaţii religioase despre importanţa sfintei 
mărturisiri şi despre sf. Taină a Cuminecăturii. 
Preoţii, ici-colo, şi-au ales duhovnici, cum mai 
erau şi nu tocmai demult pe vremea ierarhiei*" 
comune cu Sârbii. Ne-am cuminecat din ace-
laş Pahar al Mântuituirii, care este Hs. Dom
nul nostru. 

Cum s'ar şi putea, oare, ca să poarte 
bună grife de sufletele altora acel Păstor, 
care nu va griji întâi de sufletulsăuşi acela, 
care nu va lua în sufletul său pe Păstorul 
Păstorilor coborît din ceriu pentru a noastră 
mântuire ? ! 

Cuminecarea preoţimei în sobor vrea să 
însemne, între împrejurările noastre, şi faptă 
bună, pentru noi înşine, şi o pildă vie pentru 
alţii, o pildă pe care s'o vadă şi s'o urmeze 
şi înşişi credincioşii. Şi tocmai de aceea, ni-
zuinţa noastră trebue să fie: de a generaliza 
aceasta pildă edificatoare în toate despărţă-
mintele, şi — şi mai mult — de a întocmi 
lucrurile în aşa fel, ca şi credincioşii înşişi \i 
să se pregătească şi împărtăşească din Pă- " * 



harul Mântuitorului, când ne vom mai cobori 
în popor. 

* 
Astăzi, Preoţimea şi întreagă obştea Nea

mului nostru, şi chiar lumea întreagă, de ni
mic nu are o mai arzătoare nevoie, decât 
tocmai de Hristos, ca să petreacă Jn mijlo
cul nostru, prin învăţăturile şi prin darurile 
sale, în conştiinţele noastre şi în faptele noastre. 

Hs., al căruia dar s'a pogorît în sufletele 
noastre prin hirotonia de preoţi ai Lui, — 
acel Hs. care a umplut istoria alor 19 vea
curi cu evangheliul său şi a creiat o nouă 
civilizaţie, — bate şi azi, stăruitor, la uşa 
conştiinţelor noastre, ale tuturora. Dar, durere, 
nu prea i-se îngăduie întrarea. De aceea şi 
trăim o viaţă plină de neorânduieli în cele 
sufleteşti, neorânduieli cari se revarsă şi 
asupra vieţii noastre publice. 

Şi, Doamne, câte nu s'ar schimba ca 
prin farmec, în viaţa sufletelor şi chiar şi în 
viaţa publică, dacă noi toţi — Ierarhie şi Cre
dincioşi — Ţi-am deschide sufletele noastre, 
şi dacă viaţa ni-am cârmui-o după voia Ta 
cea sfântă ! 

Noi, Preoţimea din dieceza Arad, întru
nită în adunarea de faţă, fiind între noi şi şi 
P. S. Sa Părintele Episcop şi supremul Preot 
în eparhia noastră, — simţim nevoia sufle
tească de a ne mărturisi acest crez în Hs. 
cel chemat să pună în ogaşe fericite viaţa 
noastră, privată şi publică, greu tulburată de 
patimile şi păcatele omeneşti. 

De aceea, mă simt fericit că, printre aceia 
pe cari îi pot saluta în mijlocul nostru, este 
în primul loc P. S. Sa Episcopul nostru şi 
membrul fundator al Asociaţiei noastre, re
prezentantul lui Hs., chemat a ne binecuvânta 
şi încuraja activitatea. 

Mă simt dator şi salut din toată inima 
pe Dl general Gheorghe Mana, reprezentantul 
Armatei Glorioase în frunte cu cel mai viteaz 
căpitan Maj. Sa Regele Ferdinand I., care ni-a 
croit, largi, hotarăle Ţării spre a avea un adă
post tignit de muncă pentru fericirea Neamu
lui sub scutul Crucii lui Hs. 

Salut respectuos între noi şi pe reprezen
tantul V. Consistor, care este P. O. Părinte 
Dimitrie Muscan, asesor referent, trimis între 
noi drept dovadă despre armonia dintre orga
nizaţia noastră şi autoritatea diecezană. 

Bineventez cu deosebit respect în mijlo
cul nostru pe acela, care, deşi mirean, dar în 
slujba sa bisericească precum şi în viaţa sa 
publică politică, mereu accentuiază ortodoxia 
noastră ca mamă a Neamului Românesc şi 

ca peatră de temelie a Statului Român din 
viitor — e d. Vasile Goldiş. 

Salut respectuos pe reprezentanţii autori
tăţilor publice: d. Dr. M. Marcuş prefect, şi 
pe d. subprefect Dr. Eugen Beleş, pe cari i-a 
adus între noi conştiinţa, că avem nevoie de 
sprijinul lor şi că munca lor îşi va putea 
aduce roadele aşteptate numai întemeiându-se 
pe silinţele noastre isvorîte din Evanghelie. 

împărtăşesc bucuria deosebită a sufletu
lui nostru, al tuturora, că pot să salut cu 
aceeaşi căldură pe d-na Hortenzia br. Pop, 
presidenta societăţii ortodoxe a femeilor ro
mâne, chemate a se înşira şi dânsele la apos-
tolie alăturea de ierarhia bisericii noastre. 

Salut călduros pe d. revizor I. Moldovan 
şi pe reprezentantul institutelor de învăţământ 
d. Dr. T. Botiş, cari, din şcoalele lor trebue 
să facă oareşcum şi templu lui Hs., după cum 
noi, Ierarhia, ne străduim prin Asociaţia noastră,* 
ca din Biserică să facem şi o şcoală cultu
rală a Neamului. 

Salut cu drag şi pe toţi ceialalţi, pe cari 
nu mai ajung a li rosti numele, cari au ţinut 
să ne onoreze prin prezenta lor şi să ridice 
prestigiul acestei adunări, dându-ne curaj şi 
îndemn la munca spornică, la care ne-am le
gat, spre mărirea Tatălui ceresc, spre închi
narea Fiului Său Is. Hs., şi spre invocarea 
Duhului său celui sfânt între noi, pentru a ne 
întări credinţa, pentru a ne curaţi moravurile 
şi pentru a ne povăţul pe cărările cari duc 
la înălţarea Poporului nostru şi consolidarea 
Patriei. 

Declar adunarea secţiei Arad a Asocia
ţiei Clerului de deschisă. 

Dr. Gh. Ciuhandu. 

Noi şi şcoala lor.*> 
— La conferenţa din 1921 a Învăţătorilor de Stat — 

Onorată Conferenţa judeţeană! 
Ca trimis oficios Vă aduc salutul şi ură

rile de bine ale Bisericii, care ea însăşi este 
o şcoală, după cum şi şcoala încă este şi 
trebue să fie, în feliul său, un templu, sanc
tuar al educaţiei şi al culturii umane. 

Biserica şi Şcoala: aceste două noţiuni 
reprezintă o tradiţie frumoasă şi un simbol al 
celor ce trebue să fie şi să se urmeze în 
viaţa noastră publică românească. 

înseamnă o tradiţie: pentrucă, cum bine 
ştiţi, pe acest pământ, care numai acum de 

*) Alocuţia comisarului consistorial Dr. Gh. Ciuhandu la 
conferenţa din Ş Iunie n. 192Î a învăţătorilor din judeţul Aradului, 



curând a devenit şi al nostru, nu eră îngă
duit să se afirme o cultură şi o şcoală româ
nească, decât ferecată din creştet până'ntalpe 
în cătuşile aspre ale legilor nedrepte şi'n ale 
celor mai antipedagogice măsuri, pe cari le-a 
cunoscut lumea modernă. 

In acele vremi, biserica a fost aceea care, 
prin străduinţe de fer^ prin lupte sdravene, 
prin jertfe nemăsurate, a susţinut o Şcoală 
confesională, pentru ridicarea nivelului cultural 
al poporului românesc în aceste părţi. 

Dar n'am să Vă spun multe despre acest 
dureros trecut, prin care doar toţi, până la 
unul din cei prezenţi, aţi trecut, săvârşind 
un martiraj politic şi o apostolie culturală. 

Dar ziceam, că în legăturile dintre bise
rică şi şcoală, este a se căuta totoclată şi un 
simbol cu o înaltă semnificaţie culturală. 

Şcoala a pornit de sub aripile bisericii, 
în toate locurile şi vremurile, până ce a ajuns 
la o stare de emancipare, sub deosebite forme 
şi numiri: ca Şcoală comunală, de Stat sau 
Şcoală naţională. 

Iată un motiv, pentru care biserica, prin 
reprezentanţii săi, vine şi veni totdeauna 
bucuros în mijlocul acelora, cari se preocupă 
de cultură şi lăţirea ei în massele poporului. 

Noi, bisericanii mărturisim o credinţă 
culturală, vechie ca tocmai cuvinsele D-lui n. 
Is. Hs., care şi-a trimis apostolii în lume să 
înveţe şi să săvârşască tainele sfinte. * 

Aceasta credinţă este: că biserica trebuie 
să fie şi o şcoală pentru lume, prin lucrările 
sale sfinte şi prin apostolia culturală, ce are 
de a o săvârşi. Dar tot astfel, şi şcoala ca 
atare, trebue să se ridice în rosturile sale 
până la treapta sfinţeniei, pe care i-o dă 
chemarea sa în lumea de azi şi din viitor. 

Credinţa noastră este: că Hs., când şi-a 
trimis apostolii să propovăduiască, nu li-a 
restrins apostolia numai la săvârşirea celor 
sfinte. De 19 veacuri nu s'a găsit cine să 
poată trage hotar fix, decât prin sîlă şi ne
dreptate, între misiunea sufletească şi ceea 
culturală a bisericii. Aceste rosturi Ie-a înţe
les şi le-a practizat mai larg Catolicismul Ro
man şi Protestantismul, cari, mai libere şi 
mai bogate fiind, au umplut cu şcolile lor nu 
numai patriile lor, ci şi ţările cele mai înde
părtate ale lumii. No i? Noi, după sărăcia şi 
puterile noastre, ne-am restrâns să facem aceea 
şi atâta, ce şi cât ni-a stat în puteri, aici 
acasă. 

Aşa fiind, o parte din tradiţionala apos
tolie culturală, ce a săvârşit-o şcoala română 
confesională în trecut în ' părţile aceste, a 
luat-o acum pe umerii săi Statul Român, 

Noi ne bucurăm de aceasta împărţire a 
muncii şi a răspunderilor, între Biserică şi 
Stat; şi nădejdea şi dorinţa noastră cea mai 
ferbinte este, ca Statul şi lucrătorii săi în viia 
culturală a Neamului să se pătrundă de sfin
ţenia acestei misiuni. 

Dacă» adecă, bisericanii trebue să ridice 
biserica până la cea mai înaltă treaptă de de
săvârşire ca instuţiune învăţătoare în lume, 
tot astfel Statul şi Lucrătorii săi culturali 
trebue să înţeleagă şi să se străduiască a-1 
pune pe Hristos şi principiile sale la temelia 
învăţământului şi a culturii româneşti. 

Atunci, cu adevărat, şcoala voastră va fi 
o şcoală în cel mai desăvârşit înţeles al cu
vântului. Atunci misiunea noastră cu a D.-
Voastră va fi una şi aceeaşi în esenţa şi în 
scopurile sale, şi nu se vor deosebi decât 
printfo numire, care — în loc de a ne în
străina de olaltă — ne va înfrăţi tot mai 
mult în serviciul aceleiaşi apostolii pentru ri
dicarea Neamului la lumină şi fericire. 

Neamul nostru românesc, în prefacerile 
sale actuale de ordin politic şi social, nici nu 
poate fi condus pe cărările fericirii sigure şi 
statornice numai printfo biserică de tipice. 
Şi tot astfel, în mijlocul acestor prefaceri ale 
Neamului, şcoala care va uita de Hs. şi Bi
serica Neamului, va fi spre surparea, şi nu 
spre zidirea lui. 

Am venit să exprim între DVoastre aceste 
credinţi, cari trebue să ne ţină aproape, şi 
pe viitor, pe unii de alţii, ca să ne înţelegem 
misiunea cu atât mai bine, şi să putem lucră 
mână în mână, spre edificarea Neamului şi 
Statului Român în legea lui Hs. şi'n iubire de 
patrie. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu! 

Nunta «principesei Marioara. 
— Sosirea suveranilor români. — Manifestaţii 
entuziaste la Belgrad. — Recepţia dela Palat. — 

Belgrad 6. — Astăzi la orele 5 d. a. a sosit 
aici familia regală română. Belgradul i-â făcut o pri
mire triumfală. Sosirea yachutului regal a fost salu
tată de pe înălţimea fortăreţei Belgradului cu 101 lo
vituri de tun. Mii de oameni staţionau în port şi 
dealungul străzilor pe care trebuia să treacă* măreţul 
cortegiu. Belgradul trăeşte una din zilele lui cele mai 
strălucite. 

La debarcader aştepta o companie de onoare 
din garda regală, cu muzică. Erau de faţă patriarhul 
Dimitrie, membrii guvernului, biuroul Scupcinei, mem
brii legaţiei române şi înfăţişăţofii coloniei române, 



întreg consiliul municipal al Belgradului şi înalţii 
demnitari. 

La peronul de onoare aşteptau regele Alexandru, 
infanta Beatrice, princesa Elena, ducele de York, 
prinţul de Udine, princesa Kira, infantul Alfons, prin
ţul Arsene şi prinţul Paul. 

SOSIREA. 

Yachtul regal a stopat în aclamaţiunile uriaşe 
ale mulţimei şi în sunetele imnului regal român. Ar
mata da onorurile şi tunurile vesteau de pe înălţi
mea fortăreţei sosirea înalţilor oaspeţi. 

A fost un moment de mare emoţiune. 
Regele Alexandru împreună cu toţi prinţii înso

ţitori s'a urcat pe bordul yachtului regal unde au sa
lutat pe rege şi pe regină urândule bun venit. 

După câteva minute, Regina Măria a României, 
în splendidă rochie albă cu manta de catifea verde 
şi pălăria în aur la braţul regelui Alexandru şi re
gele .Ferdinand în uniformă de amiral, împreună cu 
toţi ceilalţi prinţi şi princese coboară de pe yacth 
în aclamaţiile unanime. 

ZBORUL AVIOANELOR. 
Avioanele române sosite de la Bucureşti şi cele 

sârbe evoluiază în splendide şi impresionante volte, 
aruncând flori. 

Salvele de tunuri şi clopotele bisericilor nu mai 
contenesc. Regele şi regina sunt viu impresionaţi. 

Frumuseţea strălucitoare a principesei Marioara 
produce sensaţie. 

Princesa poartă o minunată rochie aibă cu 
manta şi pălărie „fraise". 

Primarul Belgradului oferă regelui şi reginei 
tradiţionala pâine şi sare. 

* Se fac prezentările, regele Ferdinand trece în 
revistă compania de onoare. 

Se formează apoi cortegiul. In frunte e un es-
cadron de cavalerie din garda regală în splendidele 
lpr uniforme roşii şi albastre. 

Regele României ia loc cu regele Serbiei într'o 
trăsură a la Daumont. într'o altă trăsură a la Dau-
mont veneau regina Măria şi principesa mireasă. 

PE STRĂZI. 
Urmau 6 automobile cu ceilalţi prinţi şi prin

cese. In primul automobil erau principesa Elena a 
României cu ducele de York, în al doilea infanta 
Beatrice cu prinţul d'Udine, în al treilea principesa 
Elena a Serbiei cu prinţul Caro! al României, în al 
4-lea principesa Irena cu infantul Alfons, în al 5-lea 
princesa Ileana a României cu prinţul Arsenie, în al 
6-lea princesa Kira, prinţul Nicolae şi prinţul Paul 
al Serbiei. 

Parcursul a fost o sărbătoare fără asemănare. 
Peste o sută de mii de oameni au salutat frenetic 
pe oaspeţi şi pe mireasă. 

Deoparte a străzilor erau înşirate trupele, iar de 

cealaltă mulţimea, în care se distingeau cei sosiţi de 
departe, din toate provinciile jugoslave, în costumele 
lor pitoreşti. 

Cortegiul s'a oprit la vechiul palat. Aci au 
descins Regele şi Regina României, iar Regele 
Alexandru s'a dus la palatul său. 

Mulţimea care se găsea în faţa palatului vechi 
a aclamat cordial pe suveranii români, cari au eşit 
în balcon împreună cu frumoasa princesa mireasă. 
Deliranta manifestaţie ce s'a făcut suveranilor şi vii
toarei regine a Serbiei este indescriptibilă. 

In curtea vechiului palat, mireasa a fost primită 
de 120 de tinere fete, frumoase, cari purtau costu
mele naţionale ale tuturor regiunilor ţării. 

Seara avu loc un mare dineu de gală la palatul 
cel nou în onoarea familiei regale române. 

La orele 10 s'a executat unul din cele mai rare 
şi mai frumoase puncte ale programului: serenada în 
onoarea augustei logodnice. Două mii de cântăreţi, 
escortaţi de socolii jugoslavi, purtând lampioane cu 
culorile sârbeşti şi româneşti, au cântat cavalereşte 
sub balconul principesei. 

A fost o oră de neînchipuită petrecere plină de 
farmecul vechilor poveşti. 

ZIUA RECEPŢIILOR. 
Belgrad, 7. — Azi au început serbările oficiale 

ale nunţii. 
Ziua toată e destinată recepţiunilor. O mare 

afluenţă de public, gătit în haine de sărbătoare, sta
ţionează în faţa palatului regal. Femei şi bărbaţi din 
toate provinciile Jugoslaviei. în costume pitoreşti, au 
venit să salute cununia regală. 

Cei dintâi primiţi Ia palat sunt membrii misiu
nilor străine speciale. Mulţimea aclamă frenetic pe 
delegaţi. E în special ovaţionată misiunea română. 
Se bucură de o deosebită aclamaţiune sosirea mare
şalului Franchet d'Esperey. 

Misiunile străine au fost primite de rege şi de 
viitoarea regină în sala tronului. Erau de faţă Regele 
şi Regina României, întreaga familie regală română 
şi sârbă, membrii guvernului jugoslav şi înalţii dem
nitari ai Curţi. 

După misiunile trăine speciale au venit la palat 
membrii corpului diplomatic cari au prezintat felici
tările guvernelor lor în ordinea vechimei. 

La ora când vă telegrafiez a început recepţia 
deputaţiunilor oraşelor şi marilor corporaţiuni. 

Azi la ora 1 dejun intim la palatul regal. Vor 
participa membrii celor două familii regale. 

După amiază continuă recepţiile. Spre seară 
are loc o mare serbare câmpenească la hipodromul 
din Belgrad. După aceea se va da un concert de 
gală la Palat, 



„Stând de vorbă". 
— Din Şcoala Primară cetire. — 

„. . . . Dascălilor români, alungaţi de 
şovinismul maghiar . . . nu li-s'a arătat nici 
măcar dragostea Samariteanului, ci intonând 
supunere şi plecăciune ministrului sugrumă
tor, au trecut pe lângă calea suferinţelor 
noastre milenare . . . Ce vă îndeamnă să 
vă sbenguiţi cu lacrimi de crocodil după 
şcoalele confesionale? . . . De ce nu aţi 
apărat temeliile şcoalei confesionale şi pe 
dascălii români atunci, când In fiecare clipă 
vă sunau în urechi gemetele lor de durere?... 

Articolul „Patima rânjeşte" de „Un das
căl" (N. Cristea?) 

Mâi stăm şi asta dată de vorbă, nu cu dascălul 
din chestiune, ci cu mentalitatea l u i rătăcită, infiltrată 
şi în alţi tovarăşi de apostolie culturală. 

Acuzele drastice, ce se aduc autorităţilor bise
riceşti pe tema indicată, sunt de aşa natură, că a 
tăcea cu desăvârşire în faţa lor ignorându-le până'n 
sfârşit, ar însămnâ în parte să primeşti de întemeiată 
apostrofarea. 

Ei, b ine! lată, din întâmplare, avem o evidenţă 
tocmai din vremea „şovinismului maghiar" cel mai 
aprins, din anii 1914 şi până prin mai 1917, despre 
corespondenţa cu ministeriul ungar de Culte şi in
strucţiune de pe vremuri. 

In restimpul acela Consistorul din Arad a in
tervenit la guvern în 82 de cauze şcolare. Uneori, 
chiar prin reprezentaţii, grele caşi conţinut şi redac
tate nu tocmai de mântuială. Esenţa cifrei lor abso
lut covârşitoare privea tocmai subvenţia de stat pentru 
învăţători. Şi mat erau şi hârtii pentru apărarea drep
turilor bisericii şi de apărarea învăţătorilor noştri 
luaţi la goană de revizorii ungureşti. 

In acelaş restimp s'a mai intervenit la Minis-
teriu de 89 ori, în aceleaşi chestiuni. 

Ba, şi mai mult: Un dascăl de al nostru — o 
spunem ca exemplificaţie numai! — eră huiduit de 
administraţia politică şi de revizorat, de primarul 
baptist din sat şi de ministrul din Budapesta, care 
la instigările organelor sale, voia ca pe dascălul, îm
bătrânit în slujbă şi încapabil p'atunci de muncă 
dăscălească pentru un defect trupesc trecător, să-1 
scoată la penzia minimală după salar anual de 600 
coroane, deoarece nu i-se acordare subvenţia de stat. 

Era asta pe vremea tratativelor politice dintre 
partidul neţional român şi premierul ungar Tisza. 
Consistorul a adjustat şi trimis, alunei în cursul tra
tativelor, premierului, în c6pii, întreg dosarul, ca să 
aibă dovadă pozitivă despre situaţia în care trăiam 
cu şcoala şi dascălii noştri. Şi am răzbit: dascălul 
şi-a primit subvenţia de stat şi-a fost scos la pen-
ziune convenabilă. Azi e în funcţiune din nou. Şi 
ni-ar fi căzut bine, dacă acesta sau oricare altul din 
dascălii — cari, cu nevoile lor, pururea au fost pri

miţi prevenitor şi cu drag de a li ajută, când 
băteau, cu necazurile lor, pragul Conststorului — şi-ar 
fi făcut faţă de redacţia „Şcolii Primare" datoria 
sufletească de „samaritean", de a-i tempera por
nirea spre inzulte. 

Dar nu s'a găsit nici măcar unul! Ori nu lira 
dat ospitalitate redacţia? . . • 

Şi mai ceva: In anul 1912 (ori 1913), P. S*. Sa 
însuşi a intervenit în persoană în cazul alor vr'o 12 
învăţători torturaţi cu neacordarea subvenţiilor de 
stat la salare. 

In martie 1913, P. S. Sa intervine personal la 
acelaş ministeriu pentru învăţătorii din 11 comune, 
luaţi la goană pentru afirmativă scădere în ce pri
veşte rezultatul în învăţământul limbei maghiare ! — 
Tot atunci Intervine, personal şi tot acolo pentru sub
venţionarea învăţătorilor din alte 15 sate. 

In Februar 1914, intervine din nou pentru alţi 
8 învăţători, cari se găseau în aceeaşi osândă. 

In April 1915, intervine P. S. Sa în alte 9 ca
zuri la fel, pe cari le încurcase administraţia politică 
a judeţului. 

Şi aşa mai departe! 
. . . Ei, vezi, dragă cetitorule, şi judecă: Aşa a 

trecut Episcopul şi Consistorul „pe lângă (!) calea (?) 
suferinţelor milenare" ale „dascălilor, cari au avut 
nenorocirea să stea în slujba unei stăpâniri bisericeşti, 
care în privinţa asupririi şi a recunoştinţei nu stă 
tocmai departe de robia ungurească". 

Aşa scria (de ce să nu zicem şi noi : se „sben-
guiâ"?) la 1921 (Nr. 6. şi 10 din „Şc. Pr.") 
domnul dascăl „prigonit" N(icolae) C(ristea). Iar la 
Sinodul eparhial îl susţineau în cuvânt — cu escep-
ţia formei stilare — toţi învăţătorii deputaţi sinodali, 
în frunte cu şeful revizoratului Arad. Şi totuşi, abilul 
stilist a fost aruncat peste bord — din redacţie. 

Adecă pardon: „Şc. Pr." spune că d-sa a re
nunţat la misiunea de redactor. 

Dar chiar să fi fost dimis din aceea onorifică 
misiune, dimiterea nu e de ajuns, deoarece rămân 
neachitate datoriile morale ale organului de pub
licitate. 

Nu e de ajuns, deoarece „Şcoala Primară", 
după cum a înzultat în public, trebuia să facă dea-
semenea în public o mărturisire de căinţă, ori să 
prezinte probe de „robie", în locul elucubraţiilor 
stilare. 

Aceasta este o regulă nu numai de bun simţ, ci 
şi de profesiune în gazetărie. Şi regulei acesteia tre-
bue să se supună, în una ori alta din cele două 
forme — de „mea culpa" ori de a dovedi — mai 
ales o publicaţie pedagogică, cum e „Şc. Pr.", care 
ex professo trebue să steie pe bazele educaţiei şi 
ale moralei. 



ŞîJgÔÂLA 

Acuzaţiuni aduse preoţimei. 
De câtva timp încoace asistăm la o serie de 

aferettrt ce ni se aduc, atât verbal — la diferite oca-
ziura — cât şi prin presă. Dacă în mijlocul socie-
tăţei noastre este astăzi vre-o breaslă de oameni 
mai oropsită şi mai discreditată, apoi, vor conveni 
mulţi a crede cu noi, că acea clasă de oameni nu 
este alta decât clerul, suntem noi preoţii, slujitorii 
Bisericei lui Hristos. Gama acuzaţiunilor variază după 
natura abaterilor: că preoţii au trecut dela Biserică 
la bănci, cooperative şi obştii; că preoţii voiesc să 
acapareze şi şcoala, intrând în învăţământ: că nu se 
ţin de slujbă şi nu predică în biserică, că sunt la
comi şi mai cu seamă că : . . fiind şi ei cetăţeni, 
fac politică! In ziarul „Neamul Românesc politic" 
(No. 240 din 21 O t. 1921) am cetit acuzaţiunea 
adusă nouă de către un domn inginer care conchide 
în articolul său intitulat: „Credinţa şi religia la sate 
în decadenţă", — ca şi cum la oraşe ar fi în floare! ?, 
— că biserica a ajuns în starea de azi „de când 
apostoli bisericei se^ocupă prea mult de cele lumeşti, 
căci au pierdut şi pierd zilnic din autoritatea de altă 
dată faţă de popor, tocmai pentru că se armstecă 
prea mult îh viaţa comună şi materială a ţăranului 
nostru. Aceasta e poate adevărata cauză a scăderei 
moralei noastre creştineşti ce se semnalează şi pe 
care trebue să le înregistrăm pentru a chema la dru
mul drept pe oile rătăcite". Nu voi tăgădui că în 
rândurile noastre nu sunt şi preoţi care prin purtarea 
şi activitatea lor nu corespund chiemărei lor. Dar 
aceasta e ceva firesc „căci grâu fără neghină şi pă
dure fără uscături nu se poate" . . . Oare în cele
lalte bresle de funcţionari: în învăţământ, în armată, 
în magistratură, în administraţie, etc. sunt toţi membri 
la înălţimea chiemării lor? Desigur că nu. Cum se 
face dar atunci, că numai noi preoţii suntem mai 
vulnerabili ? Veţi răspunde: apoi D-voastră sunteţi 
apostoli, misionari, pe când ceilalţi sunt simpli sluj
başi. Dar oare învăţătorul, ofiţerul, magistratul, în 
exerciţiul funcţiunei lor, când îşi înţeleg cu adevărat 
chiemarea, nu pot fi socotiţi în ramura lor de acti
vitate şi ei ca nişte apostoli?. Eu cred, că da. Dar 
să admit, că apostoli trebue să fie numai preoţii cari 
servesc altarului şi totuşi s'ar cuveni să se ţină 
seamă, că şi noi suntem oameni din carne şi oase 
şi nici de cum vedenii scoborâte cu bârlogul din cer. 
Ba încă suntem oameni familiari, în majoritatea ca
zurilor cu gloată numeroasă. 

înainte însă, de a ni se arunca în faţă tot felul 
de acuzaţiuni drepte şi nedrepte, sincere ori păti
maşe, o modestă întrebare: încercat-au ca să afle 
aceşti domni, cauzele pentru care atâţia preoţi s'au 
îndepărtat dela chemarea lor? Ştiu oare domniile 
lor că până mai acum-câţiva ani erau preoţi plătiţi 
cu câte 50 lei lunar cât un sergent de stradă şi că 
licenţiatul dela ţară primea cât şi şeful de post în 
cer mai fericit caz absolvent al cursului primar 
135 lei — şi aceştia plătiţi odată la trei l u n i ? ! Cu 
ce să trăiască aceşti oameni, cu ce să facă faţă la 
atâtea greutăţi ale vieţii, cu ce să-şi poarte copii la 
şcoală? Va zice cineva: dar venitul epitrahilului îl 
uiţi ? Nu. Dar aceasta depinde de mărirea parohiei 
şi apoi variază dela sat la sat. Aceşti bani agonisiţi 
cu târâita şi care nu ridică prestigiul preotului în 
faţa enoriaşilor se pot asemăna cu picăturile unei 
pârpâre de ploi ce cade neregulat şi care nu pă
trunde în pământ măi adânc, ci-i spală numai faţa, 

astupând praful. Dar parc'aud: dar bine, taicule, eu 
cunosc preoţi bogaţi. E drept. Insă aceştia de vor fi 
zece la sută şi apoi nu s'au înavuţit cu franculeţul 
dela agliazimă, ci au avut surse mai mari şi mai 
norocoase de câştig, 

Noi, preoţii tineri, am cerut de mult desfiinţarea 
acestui venit şi punerea pe picior de egalitate în 
privinţi salariului cu ceilalţi funcţionari ai Statului 
cu cari suntem egali în anii de studii, Cum însă la 
noi în cler măsurile de îndreptare se iau cu greu 
de aceia şi dorinţa noastră — şi s'a accentuat şi în 
cele două congrese preoţeşti — a rămas de o cam-
dată ca un simplu pium desiderium . . . 

împinşi dar de greutăţile vieţii unii preoţi s'au 
văzut siliţi ca să-şi caute şi alte surse de trai. Această 
abatere ar înceta cred când preotul nostru ar fi plă
tit, deşi familiar, cel puţin tot atât cât preotul cato
lic, care e celibatar. Când existenţa sa şi a familiei 
sale i-ar fi asigurate sunt sigur că preotul şi-ar face 
datoria pe depliu. 

Dar ţinem să se ştie de toţi, că astăzi, când 
valurile furioase ale adventismului şi indiferentismu
lui religios lovesc cu disperare în digul bisericei, 
preoţiunea nu de atacuri are nevoie, ci de consoli
dare, de ajutoare materiale, de lumina cărţii, de în
demnuri sincere' şi de colaborarea tuturor bunilor 
creştini dacă e vorba să se facă începutul unei se
rioase regenerări sufleteşti şi morale în sânul socie-
tăţei de azi căzută în braţele egoismului şi a celui 
mai deşănţat materialism. 

Când aşa numiţii creştini de astăzi în majori
tatea lor nesocotesc învăţătura Evangheliei Iui Hris
tos, trăind după bunul lor plac, călcând în picioare 
orice precept de morală, nu pare oare curios a cere 
numai dela noi preoţii pildă de virtuţi şi abnegaţie ? 
Vroiţi să vedeţi în noi nişte martiri ? Să ne refugiem 
atunci în mănăstiri dacă se poate ! Nu pare oare 
curios a acuza Herul că nu-şi face datoria când el a 
fost întotdeauna lovit şi desconsiderat şi când n'a 
fost pus în situaţiunea de a-şi o putea face deplin?! 
Şi nu pare oare şi mai curioasă acuzaţia nedreptată 
că singură preoţimea ar fi cauza scăderei moralei 
noastre creşt ineşt i?! 

Privind însă chestiunea în faţă cu toată since
ritatea şi obiectivitatea am ajunge la o altă conclu-
ziune. Sunt o sumă de evenimente şi o sumă de 
factori cari au contribuit la aceasta şi pentru aflarea 
cărora nu se cere numai decât ca sineva să poseadă 
brevetul de mare savant. Pr. N. V. Hodoroabă. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Ştire te le fon ică . Când punem revista 

sub presă primim ştirea telefonică că, căsă
toria principesei Marioara cu regele Sârbiei, 
a fost oficiată în biserică catedrală din Bel
grad de Patriarhul Dimitrie şi toţi Episcopii 
sârbi, în mijlocul unei bucurii şi însufleţire 
nedescrisă. 

Donaţiuni. In vârtejul actual ultramaterialistic 
ca o rară manifestare de sentimente nobile creştineşti 
apare marinimoasa donaţie de V* jugher pământ ară-
tor în preţ de 2000 Lei, făcută sfintei biserici din Dră-
goeşti de dl Dr. Aurel Mihaescu paroh în Logoj, ca 
fiu al acestei comuni. 
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Vrednice de toată lauda mai sânt donaţiunile 
credincioşilor Dimitrie Boncea, carele la Sf.-le Paşti 
a donat stei biserici o evanghelie în preţ de 400 Lei, 
iar creştina Ana Ţăuche pe lângă donaţia făcută la 
Crăciun, acum la Sf.-le Paşti a renovat pe spesele 
ei ripizile sfintei biserici în preţ de 350 Lei şi a 
acoperit toate spesele împreunate cu facerea Paşti
lor, după obiceiul vechiu local, jertfind în scopul 
acesta însemnata sumă de peste 1000 Lei. Fie bine-
primită de Domnul jertfa acestor marinimoşi binefă
cători, iar exemplul lor să afle încă mulţi imitatori 
în zilele acestea de grea încercare. 

Drăgoeşti, la 10/23 Maiu 1922. 
Lucian Lungii paroh ort. român. 

Convocare. 
Societatea naţională de Crucea Roşie a 

României Filiala Arad îşi va ţinea A d u n a r e a 
g e n e r a l ă în 20 Iunie n. a. c. în sala cea 
mică de şedinţe a primăriei la orele 5 d. m. 
Onoraţii membri ai acestei societăţi sunt ru
gaţi a lua parte. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul secretarului. 
3. Raportul cassierului. 
4. Revizuirea socoţilor şi absolvarea co

mitetului. 
5. Reconstituirea comitetului. 
6. Eventuale propuneri. 
Arad, la 9 Iunie n. 1922. 

Comitetul. 

Duplicat. 
Gheorghe Moga, născut la 4 Ianuarie 1890, în 

comuna Şiclău, judeţul Arad, pierzându-şi absolutorul 
pedagogic eliberat la 13/26 Maiu 1913, sub Nr. 7 P. 
M. 1912—13, i-s'a extrădat duplicat cu data de 8 Iunie 
1922, N. 320 P. 1921—2, prin ce orijinalul se declară 
de anulat. 

Direcţiunea instit. ped. teol. 
ort. rom. din Arad. 

C O N C U R S E . 

In conformitate cu concluzul Ven. Consistor die
cezan de sub Nr. 1272/922, se escrie de nou con
curs pentru deplinirea definitivă a parohiei vacante 
lermata, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiei sunt: l.Usufructul unei sesiuni 
de pământ estravilan şi a gradinei parohiale. 2. Drep
tul la păşunat pentru 24 vite. 3. Stolele legale. 4. 
Birul legal. 5. întregirea dotaţiei dela stat. 

Casă parohială nu este, dările publice după be
neficiul preoţesc, le va suporta alesul. 

Parohia este de cl. I., deci dela recurenţi să re* 
cere cvalificaţiunea prescrisă în conclusul sinodului 
eparhial, anunţat sub Nr. 84/910 II. p. 1. 

In cazul dacă nu se va presenta recurenţi de 
cl. I-a, se vor admite şi recurenţi de cl. Il-a. 

Alesul preot va fi deobligat să catechiseze în 
şcoala confesională, fără altă remuneraţie dela parohie. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta recursele 
lor, adresate comitetului par. din lermata şi adjus-
tate cu documentele recerute precum şi cu atestate 
despre eventualul serviciu de până acum, Prea On. 
Oficiu ppesc ort. rom. din Ineu (Borosjen6) jud. Arad 
şi pe lângă observarea celor cuprinse în §-ul 33, din 
Regulamentul pentru parohii, sunt poftiţi a-se pre
senta în careva Duminecă sau sărbătoare în sf. bi
serică din lermata^ spre a-şi arăta desteritatea în 
oratorie şi în cele rituale. 

Recurenţii din altă diecesă, vor dovedi proto-
presbiterului t'ractual, că au încuviinţarea P. S. Sale 
Domnului Episcop diecezan de a reflecta la această 
parohie. -

Iarmata, din şedinţa comitatului parohial ţinută 
la 24 April (7 Mai) 1922 

Ioan Maniţiu, m. p. Ambrozia Groza, m. p. 
preş. corn. par. not. com. par. 
In conţelegere cu : Ioan Georgia m. p. proto-

presbiter. 
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Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de clasa a UI, Lăpuşnic, tractul Belinţ, se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 1. 
Usufructul unei serii parohiale de 32 jugăre, 25 ju-
găre arător, 5 fânaţ şi 2 păşune. 2. Intravilaff de Va 
jugăr. 3. Stolele legale. 4. Birul preoţesc, câte o spene 
de număr. 5. întregirea dela stat., 

Doritorii de a reflecta la acest post au să-'şi 
aştearnă petiţiile concursuate comitetului parohial pe 
calea oficiului protopresbiteral din Belinţ, judeţul 
Timiş. 

Reflectanţii nainte de a se prezenta în parohie 
trebue să meargă la şeful tractual, să-'i dovedească, 
că au cvalificaţia recerută pentru parohie, iar dacă 
sunt din altă dieceză, trebue să prezenteze la P. S. 
Domn Episcop diecezan, să le încuviinţeze reflectarea 
la această parohie, apoi într'o Duminecă sau într'o 
sărbătoare, în terminul concursual, sunt poftiţi a-se 
prezenta în sf. biserică din Lăjnişnic, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic, eventual în oratorie 
şi slujbi. 

Sarcinile publice după serie şi intravilan le 
poartă alesul. 

De asemenea se îndatorează, ca fără altă re
muneraţie, să catihizeze şcolarii dela şcoala confes. 
gr. or. rom. din loc. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârba, proto-

presblter. 
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Redactor responzabíl: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Cenzurat: V DÂRLEA. 




